



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ

Изх. № 01-00-У

София М.02. 2020 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
НАРОДНО СЪБРАНИЕ
Вх. № КВНО-053-16-У
Дата: 12.1.02.2020 год.

ДО
Г-Н ГЕОРГИ ГЪОКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕТО С
НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ
И ЖАЛБИТЕ НА ГРАЖДАНИТЕ
На Ваш № КВНО-053-16-4/15.01.2020 г.

УВАЖАЕМИ Г-Н ГЪОКОВ,

Във връзка с изпратеното ни с писмото под горния номер предложение от Национална гражданска инициатива „За създаване на Държавен инвестиционен фонд Северозапад в Бюджет 2020“, внесено в 44-то Народно събрание на Република България, изразяваме следното становище:

Инициативният комитет, видно от материала, предлага създаването на горепосочения фонд като решение за преодоляване на значителното социално-икономическо изоставане и демографска криза в Северозападния регион, с първоначален публичен ресурс от 500 млн. лв., който да бъде осигурен със Закона за държавния бюджет на Република България /ЗДБРБ/ за 2020 г. Както и Вие сте запознат, предложението за създаване на фонд за Северозападния район беше направено и в рамките на процедурата по обсъждането на проектозакона за държавния бюджет за 2020 г., което предложение не беше одобрено в пленарна зала и съответно със ЗДБРБ за 2020 г. не са одобрени средства с такова предназначение.

Становището на Министерството на финансите е, че създаването на фондове с неразпределен бюджетен ресурс противоречи на принципите и правилата за управление на публичните разходи, заложили в Закона за публичните финанси. По наше мнение, с предложението не са мотивирани в достатъчна степен целта и очакваното въздействие в съответните области/сектори. Липсват ясни и конкретни мерки за постигане на определените цели.

По отношение на направените предложения обръщаме внимание, че съгласно чл. 16 от Закона за регионалното развитие управлението на регионалното развитие се осъществява чрез Министерския съвет, който одобрява мерките и средствата за реализация на дейности в районите за целенасочена подкрепа в рамките на годишните закони за държавния бюджет. Въпреки, че държавната политика за регионалното развитие се провежда от министъра на регионалното развитие и благоустройството, то министрите и ръководителите на ведомства, в рамките на своите компетенции, също са задължени да планират и отчитат целите и приоритетите на Националната стратегия за регионално развитие, на базата на определеното им финансиране, вкл. и за провеждането на регионални и секторните политики.

Преодоляването на горепосочените значими проблеми пред Северозападния регион могат да намерят решение чрез последователна и целенасочена политика и съвместни действия на местната и изпълнителна власт. Този подход се реализира например чрез планирането и изпълнението на Регионалния план за развитие на Северозападен район, с

който се определят средносрочните цели и приоритети за устойчиво интегрирано регионално и местно развитие. В него, на база анализ, се посочват и конкретните приоритети, по които ще се използват средства от европейските структурни и инвестиционни фондове.

Бихме искали да обърнем внимание, че в голяма степен представените проблеми на Северозападния район са припознати в приетите с Решение № 33 на Министерския съвет от 20.01.2020 г. „Визия, цели и приоритети на Националната програма за развитие (НПР) БЪЛГАРИЯ 2030“ и анализа, върху който стъпва програмата. В рамките на програмата особено внимание е обърнато върху местното развитие на териториалната единица (локацията, мястото, района) със своите специфични дадености и потребности. Съгласно указанията, разработени в „Концепция за разработването на национален стратегически документ за развитие на страната с хоризонт 2030 г.“ и индикативния график за разработване на НПР БЪЛГАРИЯ 2030, се очаква в рамките на календарната 2020 г. документът да се детайлизира, в т.ч. и по отношение на финансовия му обхват, като процедурата ще бъде надлежно обсъдена от водещите ведомства със заинтересованите страни (цитираните документи са публично достъпни на адрес: <https://www.minfin.bg/bg/1394>).

В тази връзка, чрез Вас, бихме отправили препоръка към инициативния комитет да се включи активно в предстоящите консултации, в рамките на които следва да се представи аргументирана информация за необходимостта от предложените с РМС № 33 от 2020 г. три цели и за необходимостта от заделянето на съществен ресурс в тази насока.

МИНИСТЪР:

ВЛАДИСЛАВ ТОРАНОВ

